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Ţara Românească  
în vâltoarea schimbărilor (1800–1848)

 L a începutul anilor 1800, Ţara Românească era o provincie oto-
mană cu populaţie aproape exclusiv creștin-ortodoxă condusă de 
un domnitor desemnat de sultan din rândul unui mic număr de 

familii grecești (Caragea, Ipsilanti, Moruzi, Suţu), ce își aveau cartierul 
general la Stambul, în Fanar. Numirea acestora se făcea pe un termen 
neprecizat, dar în realitate foarte scurt – în ultimul pătrar al veacului al 
XVIII-lea durata medie a domniei fusese de 2,66 ani –, în urma unei ade-
vărate licitaţii, pe parcursul căreia pretendenţii se întreceau în a-i oferi 
padișahului și oricui altcuiva l-ar fi putut influenţa în luarea deciziei sale 
(mama sultanului, marele vizir, alţi demnitari otomani) daruri scumpe, 
dar și mari sume de bani, luate împrumut cu o dobândă adesea foarte 
ridicată. În cazul câștigării tronului, aceste datorii aveau să fie restituite 
din impozitele, taxele și alte contribuţii colectate din Valahia, întrucât în 
epocă vistieria ţării și caseta personală a domnului tindeau să se identifice. 

Înainte de a se îngriji de ameliorarea propriei situaţii materiale, acesta 
trebuia să asigure însă îndeplinirea completă și la termen a tuturor obli-
gaţiilor financiare către Înalta Poartă, altminteri fiind neîntârziat schim-
bat din funcţie. Era vorba, înainte de toate, de plata tributului, al cărui 
cuantum se afla într-o permanentă creștere, de la 619 pungi pe an, atât cât 
fusese stabilit în baza Tratatului de la Kuciuk Kainargi (Küçük Kaynarca) 
din 21 iulie 1774, la 1000 de pungi în 1812 după pacea de la București.1 Se 
adăugau apoi contribuţia datorată pentru întreţinerea curţii sultanului 
(rikyabie), sumele oferite cu ocazia diverselor sărbători islamice (Bayram, 
Kurban Bayram), feluritele plocoane (bani, blănuri, stofe) trimise din timp 
în timp pentru mărimile de la curtea imperială. La fel de împovărătoare 



pentru ţară era și obligaţia de a furniza la preţuri mult sub cele ale pieţei, 
și nu rareori chiar gratis, produse agricole și animaliere, primare sau pre-
lucrate, indispensabile pentru otomani (grâu, orz, ovăz, făină, vite, oi, piei, 
seu, pastramă, unt, brânză, cașcaval, miere, ceară). Totodată, vodă era 
nevoit să se ocupe de trimiterea de care cu materiale de construcţie, dar și 
de muncitori pentru repararea și întreţinerea cetăţilor turcești de la Du-
năre și să acopere cheltuielile de transport, cazare și masă ale tuturor 
trimișilor otomani în Muntenia. 

Rezultă astfel cu claritate situaţia ingrată a domnilor fanarioţi tra-
taţi de sultan ca niște simpli intermediari meniţi să exploateze Valahia 
în folosul Porţii. Cu toate acestea, destui dintre ei au căutat să-și de pă -
șească această condiţie înjositoare, dovedind un lăudabil devotament 
pentru ţara de adopţie, cu toate că dintr-o clipă în alta se putea întâmpla 
să fie siliţi să o părăsească definitiv. O cercetare minuţioasă și lipsită de 
prejudecăţi a documentelor vremii evidenţiază eforturile constante ale 
principilor fanarioţi de a le asigura supușilor produsele alimentare de 

Noua Hartă a Vala hiei de Rigas din Veleștin (Viena, 1797)
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bază în cantităţi suficiente și la 
preţuri rezonabile, de a înfiinţa și 
întreţine un sistem public de asis-
tenţă medicală, de a înălţa spitale, a 
combate epidemiile și a lupta împo-
triva incendiilor și altor calamităţi, 
a construi drumuri și a reglementa 
circulaţia, de a pune ordine în hao-
sul legislativ preexistent (cf. Legiui-
rea Caragea), de a susţine dez voltarea 
în văţământului. 

Aceste realizări, în bună măsură 
personale, se datorează sistemului 
autonomiei interne a Valahiei care 
îi oferea domnului puteri discreţi-
onare. El îi numea în funcţie pe toţi 
demnitarii și dregătorii, era judecă-
torul suprem, putând modifica sau 
chiar anula orice sentinţă pronun-
ţată de o instanţă inferioară, stabi-
lea politica fiscală și, în general, 
putea respinge sau modifica orice 
proiect de hotărâre administrativă 
redactată de unul dintre cei doi-
sprezece boieri ce alcătuiau sfatul 
/ divanul domnesc. Această stare 
de lucruri le îngăduia principilor 
fanarioţi să uite pentru o clipă de 
statutul lor modest de simpli gu-
vernatori de provincie otomană și 
să viseze frumos, considerân du-se 
niște demni urmași ai împăraţilor 
bizantini. Astfel, pentru a reînvia 
ceva din gloria predecesorilor, ei 
organizau cu orice prilej alaiuri 
nesfârșite la care participau, în 

Dom nul Ţării Românești Ioan Caragea 
(1812–1818) într‑o pictură în ulei pe pânză 
(MNIR) (sus) şi într‑o miniatură dintr‑un 
codice de la mănăstirea Radu Vodă din 
București (BAR) (jos)



funcţie de caz, sute sau chiar mii 
de persoane (dregătorii și slujbașii 
ţării, ostașii, dar și negustori, po-
dari, ciocli etc.) în veșminte de 
gală, pur tând însemnele demnită-
ţii, profesiei, dar și armele aflate în 
posesie.2 Mai mult de atât, nu ezi-
tau să se zugrăvească pe zidurile 
bisericilor din ţară purtând co-
roane grele de aur pe cap.3 Dincolo 
de aceste forme fără fond, nimic 
nu amintea în situaţia lor reală de 
statutul imperial. Domnii fana-
rioţi locuiau în re ședinţe modeste, 
pe care nu le puteau repara sau în-
treţine din lipsă de fonduri și nu își 

permiteau să organizeze ospeţe la curte, tratându-și oaspeţii doar cu 
cafea, șerbet și dulceaţă. 

Totuși, constatând declinul tot mai accentuat al Imperiului Otoman, 
unii dintre ei au ajuns, de pe la sfârșitul veacului al XVIII-lea, să creadă 
în posibilitatea reînvierii Bizanţului sau, altfel spus, a creării unui stat 
grecesc pe teritoriile aparţinând atunci sultanului. Astfel, au părăsit 
fidelitatea nestrămutată faţă de Poartă, care le asigurase după trădarea 
lui Dimitrie Cantemir (1711) exclusivitatea tronurilor Moldovei și Ţă-
rii Românești, și au început un joc dublu în relaţia cu pravoslavnica 
Rusia, de la care grecii așteptau de veacuri eliberarea de sub jugul 
necredincioșilor. Mai ales că în Valahia erau întrunite condiţii favorabile 
pentru o astfel de politică. Căci, în temeiul unor vechi dispoziţii, 
suspicioșii musulmani nu aveau voie să se stabilească pe teritoriul ţării 
și nici să călătorească în Muntenia decât în condiţii excepţionale, nu 
puteau deţine proprietăţi la nord de Dunăre ori practica în public cultul 
islamic. Iar domnii fanarioţi s-au luptat cu îndârjire pentru menţinerea 
acestui statut.

Coperta ediţiei ro mânești a Legiuirii lui Ca‑
ragea Vodă (Bu cu rești, 1818)
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În plus, grecii care militau pentru eliberare, nu doar că se aflau aici 
departe de ochiul vigilent al Porţii, ci, începând cu anul 1782, puteau chiar 
intra în legătură directă cu consulatul Rusiei, deschis la București în baza 
amintitului tratat de pace de la Kuciuk Kainargi,4 care le conferea fraţilor 
de la Răsărit și, mai exact, ambasadorului rus la Constantinopol dreptul 
de reprezentare a Ţărilor Române, atunci când „împrejurările o cereau“ 
(articolul 16). Iar în perioada 1800–1848 împrejurările au cerut nu doar o 
implicare politico-diplomatică, ci și una militară a Rusiei, soldată cu două 
războaie cu turcii purtate, inclusiv pe teritoriul românesc, cu consecinţe, 
din păcate, dezastroase pentru ţară. Ca urmare, între anii 1806–1812 și 
1828–1834, adică de-a lungul unui sfert din intervalul de timp de care ne 
ocupăm, Valahia s-a aflat sub ocupaţie rusească. 

Dincolo de ruina economică generată de aceasta, prezenţa ofiţerilor 
ţarului, mulţi dintre ei cu origini și educaţie apuseană, a accelerat proce-
sul de pătrundere în înalta societate valahă a modului de a trăi și a se 
distra al occidentalilor, cu care bucureștenii intraseră pentru prima dată 
în contact în timpul scurtei stăpâniri militare austriece din 1789–1791. Ast-
fel, încă din 1806 unele boieroaice au adoptat veșminte occidentale, au 

Hieronymus Lesenkohl – Ceremonia intrării în București a domnului Nicolae Mavrogheni 
(15 mai 1786)


